

# 一把剪刀“剪”出人间大爱

## ——记全国文明家庭常凤灵、徐长国家庭

一幅15米长的剪纸卷轴，18帧栩栩如生的画面，浓缩了一位农村妇女30年来的悲欢离合。从丈夫重病、债台高筑，到剪纸致富、回报社会，常凤灵用一双巧手“剪”出了生命的奇迹，也剪出了全国文明家庭的温暖底色。

日前，常凤灵家庭荣获“第三届全国文明家庭”荣誉称号。近日，在她位于巨野县的艺术工作室，记者看到了这幅记录她励志人生的长卷。

卷轴的第一幅是柳林镇张表村的徐长国与常凤灵喜结连理。第三幅画风突变：徐长国被查出患再生障碍性贫血。第七幅展现了村镇领导的关怀。第十一幅，常凤灵开设免费剪纸培训班，回馈家乡。第十四幅则描绘了她紧跟时代，通过直播带货将作品推向全国，助力乡村振兴。

时间回溯到1994年。新婚第二年，女儿仅6个月大，丈夫突患重病，3多万元骨髓移植费让家庭陷入绝境。夫妇俩选择保守治疗。在巨野县医院，徐长国高烧不退，常凤灵日夜陪护，端屎端尿大半年，体重从

65公斤锐减至45公斤。面对“放弃”的劝说，她咬牙坚持：“我是妻子，是母亲，这个家不能散！”

住院一年多后，徐长国的病情稍稳回家休养。为筹集药费，常凤灵养猪、熬夜赶制衣服，甚至学会了为丈夫打针。乡亲们送来了水饺、馒头，温暖了那个艰难的春节。“坚持了8年，丈夫的病情终于控制住，复查时医生都说创造了奇迹。”常凤灵回忆。2003年儿子降生，春节贴上了窗花。然而，丈夫因长期服药导致股骨头坏死。常凤灵鼓励丈夫：“要命的病都挺过来了，还怕这个？不能走，我用轮椅推你！”又治疗了5年，徐长国终于丢掉了拐杖。

在最困难时，乡亲们伸出了援手。一笔笔捐款、爱心人士送来的新衣，常凤灵都铭记于心。2014年，她受邀参加中央电视台《向幸福出发》，节目播出后，面对涌来的捐款和订单，她婉拒了捐款，并开始免费培训村里的留守妇女剪纸，“我要回报乡亲们的恩情。没有他们，丈夫的病不一定能看好。”常凤灵常这样教育子女。2016年，她

靠剪纸还清了20多万元债务。“剪纸曾是我的爱好，困境中却成了‘救命稻草’，更让我发家致富。”常凤灵说。

剪纸技艺日益精湛。她的作品《百鸟朝凤》获青岛世界园艺博览会全国剪纸大赛金巧手奖，《国色天香》获中国民间艺术博览会金奖。2019年，作品受邀在北京故宫博物院展出，并远赴马来西亚、新加坡参展。

“社会给了我们爱，我要把爱传递下去。”常凤灵坚持免费教学。她创新制作的扇面作为伴手礼畅销全国，工作室常年有30多名工人。她已帮助200多名农村妇女增收。2016年，她还义卖剪纸作品，将筹得的14万元捐给河南永城一位患有再生障碍性贫血的孩子。至今，常凤灵累计捐款37万元，帮助了许多困难家庭。她还积极参与文明实践志愿活动，定期到社区、学校开展公益培训。

女儿徐莎莎深受到母亲影响，自2017年参加工作以来，坚持每周在社区教孩子们剪纸。“妈妈和爸爸像两棵树，根缠在一起，风再大也吹不倒。”她让我知道，真正的

爱是日复一日地“不放弃”。徐莎莎说。

徐长国动情地说：“妻子不仅救了这个家，还照亮了更多人。为了给我买药，她晚上做衣服，冬天手都冻烂了。人家说‘久病床前无孝子’，我家是‘久病床前有好妻’！”

“很荣幸获得‘全国文明家庭’荣誉称号。我会经营好家庭，让孩子做有正能量的事。良好的家风是真正的财富，我将以爱与奉献的精神延续下去。”常凤灵激动地说。

从负债20多万元的农妇到市级非物质文化遗产代表性传承人，从绝望主妇到全国文明家庭代表。如今，常凤灵的工作室成了乡村振兴的“文化驿站”，而那把剪刀，仍在剪着更长的幸福画卷……

记者 张红艳



日前，曹县未成年人救助保护中心组织开展“笔墨润童心 关爱伴成长”兴趣培养公益课堂活动。在曹县未成年人救助保护中心活动室，孩子们围坐案前，目光专注。书法老师何涛从执笔姿势教起，逐一纠正书写动作，在分解教学中反复示范要点、手把手指导，使孩子们起初歪斜的笔画逐渐端正。据了解，曹县未成年人救助保护中心还将推出绘画、音乐等系列兴趣课程，进一步丰富儿童课余生活。

记者 王燕 摄



近日，贵州省六盘水市水城区隆重举行了第七部《康养蓝皮书》——《中国康养产业发展报告(2024—2025)》的发布仪式。在这场世人瞩目的康养产业盛会上，单县凭借“千年古邑的长寿基因+现代康养的创新实践”，继2023年后再度入选“中国康养可持续发展百强县”榜单，成为中国淮海经济区县域康养发展的标杆样本。

“这里一日三餐丰富可口，饮食规律，医护人员贴心，我们不用担心生病无人照顾。”98岁的孟祥佑老人坐在单县湖西老年公寓的阳台上，望着窗外绿意盎然的庭院，脸上洋溢着满足的笑容。自2016年入住以来，他已经在这里生活了近10年。

单县湖西养老院工作人员曹颖向记者介绍：“我们的医护人员会根据每位老人的具体情况制定个性化的康养方案。对于重度、中度失能老人，比如患有糖尿病等慢性疾病的群体，我们会更加精心地照料，通过日常饮食、大小便等情况来掌握他们的身体机能变化，并及时干预。”

单县，这座拥有2200多年建县历史的千年古邑，素有“长寿之乡”的美誉。据统计，全县80岁以上老人占总人口的比例高达3.35%，百岁老人达254人，远超全国平均水平。

“我们这里的空气负氧离子含量高，地下水是弱碱性、小分子团结构，对心血管疾病有良好的预防作用。”单县自然资源局负责人孟皓介绍，“再加上物产丰饶，盛产五谷杂粮、蔬菜水果，还有罗汉参、芦笋、山药等具有独特养生功效的农作物，这些都构成了我们得天独厚的长寿基因。”依托这些资源，县里开发出“养生茶”、艾草、单养千秋等特色康养产品，中华第一汤——单县羊肉汤更是享誉全国。

近年来，该县紧扣“大善之地，康养之城”的目标定位，构建起“生态+文化+医疗+旅居”的全链条康养体系。在政策保障方面，单县率先实施高龄津贴发放管理办法，将90—99周岁高龄补贴提高至每人每月50元，百岁老人补贴标准更是达到每人每年5000元，并逐月发放，发放标准位列全市第一。此外，全县养老床位数量已增至4300张，其中护理型床位达3000张，占比高达69%。

“我们在全市范围内率先试点建设城市社区养老服务站、农村幸福院等设施，目前已建成48处，同时发展老年助餐点11家。”单县民政局负责人张涛说。在医疗服务体系建设方面，单县基本建成紧密型县域医共体，以县中心医院（三级综合）为龙头，23处镇街卫生院为枢纽，340个村卫生室为网底，形成覆盖城乡的三级健康服务体系。目前，全县65岁及以上老年人免费体检率已达65.21%，家庭医生签约覆盖率76.95%，慢性病规范管理率提升至71.05%。

为了营造更宜居的生活环境，单县先后实施“绿色革命”、湿地保护与恢复工程等植树造林行动，修复湿地1.1万亩，林地面积达21.7万亩，林木绿化率超过20%。浮龙湖旅游度假区、大沙河生态景区等一批“天然氧吧”相继建成，成为康养旅游的热门目的地。“我们每年接待康养旅游游客超过200万人次。”浮龙湖旅游度假区管委会负责人吴志胜告诉记者，“这里不仅是疗养的好去处，也是休闲度假的理想之地。”

通讯员 谢丽 李铁成 记者 王富刚

写在单县再次上榜“中国康养可持续发展百强县”之际

千年古邑的长寿密码

公益咨询助考生规划未来

本报讯（记者 姜璐璐 通讯员 张丁）6月26日至29日，牡丹晚报编辑部策划组织的“2025高考志愿填报公益咨询会”在菏泽8个县区巡回举办。国防科技大学、北京理工大学、中国海洋大学等省内外多所知名高校招生老师到场，为当地考生和家长提供一对一志愿填报指导。

咨询会覆盖牡丹区、单县、巨野、鄄城等县区，参与高校既有“双一流”名校，也有特色地方院校，涵盖综合、理工、师范等学科类别，为考生提供多样化升学参考。

鄄城站活动当天阴雨不断，但现场热度不减。大批考生和家长冒雨前来，就录取分数线、专业优势、就业方向等问题，与高校招生老师展开深入交流。老师们细致解答疑问，互动氛围热烈。

随着鄄城站活动结束，2025菏泽高招咨询系列公益宣传活动顺利收官。本次活动为考生和家长提供了权威报考信息，助力考生科学填报志愿，也为高校与菏泽考生搭建起高效沟通桥梁。

# 中央生态环境保护督察群众信访举报转办和边督边改情况（第二十六批）

截至7月1日，中央第三生态环境保护督察组转办我市第二十六批5件信访件，已办结5件。根据督察要求，现予以公开。

中央生态环境保护督察群众信访举报交办和边督边改公开情况一览表

（第二十六批 2025年7月1日）

序号	受理编号	交办问题基本情况	行政区域	问题类型	调查核实情况	是否属实	办结目标	处理和整改情况	是否办结	责任人被处理情况
1	D3SD202506210042	菏泽市曹县孙老家镇丁庄行政村村南侧有一条河流被堆放生活垃圾及杂草，堵塞河流通道，下雨时污染环境。	曹县	群众身边的生态环境问题	6月22日，曹县政府组织市生态环境局曹县分局、孙老家镇政府对信访件反映的问题进行了调查核实，有关情况如下：1.信访件反映的孙老家镇丁庄村南侧河流实为五十沟。经调查，五十沟在孙老家镇丁庄段长约220米、宽约7米。2.现场调查时，该河段河道两侧存在未及时清理的秸秆和枯草，河道内水流正常，不存在堵塞情况。经现场排查，五十沟孙老家镇丁庄段周围无排放废水企业和排污口，未发现生活垃圾。6月22日，市生态环境局曹县分局委托第三方检测机构对该河段丁庄桥处河水采样检测，水质符合《地表水环境质量标准》(GB3838-2002)中Ⅲ类水质标准。	基本属实	加强河道日常巡查，及时消除环境污染隐患。	曹县政府责成市生态环境局曹县分局、孙老家镇政府采取以下措施：1.组织人员清理河道两侧秸秆和枯草。6月23日已完成整改。2.建立长效监管巡查机制，保障河流水质安全。	已办结	无
2	D3SD202506210053	菏泽市成武县天空镇房堤口村东南角养鸭场有四个养鸭棚，异味扰民，污染环境。	成武县	群众身边的生态环境问题	6月22日，成武县政府组织市生态环境局成武县分局、县畜牧服务中心、天官庙镇政府对信访件反映的问题进行了调查核实，有关情况如下：1.信访件反映的天空镇房堤口村东南角养鸭场有四个养鸭棚实为位于天官庙镇刘楼行政村房堤口村东南约500米的3个养殖棚和1个农机存放棚。经调查，3个养殖棚自西向东分别为3名村民所有，每个养殖棚面积约1500平方米，均属于非规模化养殖。2.现场调查时，1名村民养殖棚自2025年4月份至今未养殖，建有一处封闭粪污收集池，棚内和粪污收集池内无粪污，无异味；另外2名村民的养殖棚正在养殖，每棚存栏肉鸭约6000只，棚内存有少量粪污，两个养殖棚中间共建一处封闭粪污收集池，池内有少量粪污。2名正在养殖的村民与国润生物质能源（山东）有限公司签订了粪污处置协议，定期转运处置养殖粪污。养殖棚周围未发现粪污外溢现象，每两天喷洒生物除臭剂一次，喷洒频次低，棚舍周边有异味。	基本属实	规范畜禽养殖，防止污染环境、异味扰民。	成武县政府责成市生态环境局成武县分局、县畜牧服务中心、天官庙镇政府采取以下措施：1.督促养殖户及时清理棚舍内粪污，增加喷洒除臭剂频次，减少异味对周边环境影响。2.建立长效监督巡查机制，发现问题及时整改，防止异味扰民。	已办结	无
3	X3SD202506210039	菏泽市郓城县经济开发区郓州街道一家畜禽粪便垃圾加工企业（位于郓城县安居新型建材有限公司院内，东邻兴达玻璃和金河玻璃，西邻昌达模具和欣益包装，南邻大志门业，北邻运丰门业，西北下风口为方正泡沫和匠艺包装，西邻徐园服饰）环境脏乱差，散发异味扰民，污染空气环境。	郓城县	群众身边的生态环境问题	6月22日，郓县政府组织市生态环境局郓城县分局、县经济开发区管委会对信访件反映的问题进行了调查核实，有关情况如下：1.信访件反映的畜禽粪便垃圾加工企业实为菏泽东铭环保科技有限公司，位于郓城县经济开发区水浒东路西段路北100米。经调查，该公司环保手续齐全，使用生活污水处理厂污泥、秸秆、普通泥土、营养液，经搅拌造粒等工序制作营养土，原料库储存产生的臭气与搅拌造粒工序产生的废气经过PP喷淋过滤塔除尘除臭（喷淋塔水箱内添加活性菌，循环使用）装置处理后排放。2.现场调查时，该公司因更换治污设施引风机，现已暂停生产。厂区西侧路面有抛洒的原辅料，东侧进料车间门口散落部分污泥、秸秆，原料储存车间2处窗户未关闭，散发异味。	属实	整改措施落实到位，减少对周边群众生活影响。	郓县政府责成市生态环境局郓城县分局、县经济开发区管委会采取以下措施：1.责令菏泽东铭环保科技有限公司清理路面、车间门口抛洒的原辅料，关闭原料储存车间窗户。6月23日已整改完成。2.建立长效监管巡查机制，发现问题及时整改，防止问题反弹。	已办结	无
4	X3SD202506210142	菏泽市郓城县黄泥岕镇郓城东润商砼有限公司（武庙村府前街路南）存在多个环境问题：1.距离幼儿园和食品厂距离较近，环评审批手续涉嫌造假。2.砂石料装卸、运输车辆频繁进出等未启动降尘设备，扬尘、噪音扰民。3.扬尘在线监测设备安装位置不符合相关要求。4.将清洗罐体的废水（pH值高，且含有悬浮物、重金属等污染物）多次直排明沟，污染土壤和地下水环境。5.长期露天用铲车清理污水池中的固体废弃物，处理过程中未使用降尘设备，且多次将固废随意倾倒至食品厂绿化带内。6.未落实雨污分流。	郓城县	群众身边的生态环境问题	6月22日，郓县政府组织市生态环境局郓城县分局、县住房和城乡建设局、黄泥岕镇政府对信访件反映的问题进行了调查核实，有关情况如下：1.信访件反映的郓城东润商砼有限公司位于郓城县黄泥岕镇武庙村府前街路南，外购砂、石、水泥和粉煤灰为原料生产混凝土。信访件反映的幼儿园于2024年10月租用该公司附近闲置厂房开办，位于郓城县东润商砼有限公司路北约50米处；信访件反映的食品厂为郓城县品忠食品加工厂，紧邻东润商砼西北侧，所在地块属于租赁地块。因土地租赁问题涉司法诉讼，2024年11月菏泽市中级人民法院判决郓城县品忠食品加工厂交还土地并清除土地附着物。目前，厂区已空置。2.经现场查阅，2019年6月，该企业年产60万立方米商品混凝土搅拌站建设项目环境影响评价文件通过原郓城县环境保护局审批（环审〔2019〕182号），与市生态环境局郓城县分局备案材料一致，2020年2月通过环境影响评价验收。2025年5月，变更固定污染源排污登记，有效期自2025年5月6日至2030年5月5日。该公司环保手续齐全，未发现环评审批手续造假。3.经排查，该公司砂石料装卸在封闭料仓内进行，安装有喷淋抑尘设施，混凝土运输车辆进出厂区经过自动感应冲洗台冲洗。现场调查时，该公司正在生产，喷淋设施正常运行，自动感应冲洗台可以正常使用。经调取5月份生产监控视频，发现部分混凝土运输车辆经冲洗平台时速度过快，冲刷平台红外感应器未能及时自动启动，导致车辆冲洗不彻底。市生态环境局郓城县分局委托第三方监测机构对该公司噪声、颗粒物浓度进行检测，6月24日检测结果显示厂界噪声符合《工业企业厂界环境噪声排放标准》(GB12348-2008)中的2类标准要求，无组织颗粒物排放浓度符合《建材工业大气污染物排放标准》(DB37/2373-2018)要求。4.经排查，2021年县住房和城乡建设局对建材行业统一组织安装了扬尘在线监测设备。2025年5月，该公司私自将扬尘在线监测点位置进行了调整。5.经排查，该公司清洗罐体废水及罐体内的沙子、石子一并进入渣石分离机，分离后废水流入沉淀池循环使用，沉淀池中的沙子石子分离后运至料仓回用于生产。该公司东、西、南三侧为企业，北侧临府前街，东南侧约4米处有一沟渠，经排查未发现污水直排痕迹。6.经排查，该公司使用铲车从沉淀池水中清理洗罐沙子石子，运至厂区料仓回用于生产，清理过程中不产生扬尘。郓城县品忠食品加工厂北侧建有280平方米的绿化带（经核实，绿化带为厂外，厂区一直大门紧闭，该商混站无法进入厂区内），未发现绿化带周边倾倒固废痕迹。7.经排查，该公司喷淋水收集池设置在雨水管道旁，隔墙高度不足，有时废水溢入雨水管道，雨污分流不彻底。	部分属实	整改措施落实到位，减少对周边群众生活影响。	郓县政府责成市生态环境局郓城县分局、县住房和城乡建设局采取以下措施：1.督促郓城东润商砼有限公司立即修复车辆冲洗平台有关设施，将扬尘在线监测设备恢复原位，增高喷淋水收集池隔断墙。6月23日已完成整改。2.建立长效监管巡查机制，发现问题及时处理，防止环境污染。	已办结	无
5	X3SD202506210156	菏泽市牡丹区太原路以东、泰山北路以南的泰山北路辅道上存在多个井盖外溢污水情况，异味扰民。	牡丹区	群众身边的生态环境问题	6月22日，菏泽市政府组织市水务局对信访件反映问题进行了调查核实，有关情况如下：1.信访件反映的泰山北路辅道实为太原路以东、泰山北路南侧辅道。2.现场调查时，该路段已完成雨污分流，污水通过污水管网向东进入七里河污水处理厂。该路段地势较低，污水管网流水不畅。6月18日至19日强降雨造成该路段大面积积水，大量雨水进入污水管网，致使污水管网水位提高。因污水管网水量大、水位高，超出路段污水提排泵的排水能力，造成污水井外溢污水，散发异味。	属实	整改措施落实到位，减少对周边群众生活影响。	菏泽市政府责成市水务局采取以下措施：1.疏通泰山北路积水段雨水管网，调度牡丹区七里河污水处理厂加大污水处理量，降低污水管网运行水位，6月19日下午已整改完成，污水已不再外溢。2.加强日常巡查，发现问题及时处理，防止问题反弹。	已办结	无

注：问题类型包括群众身边的生态环境问题、涉及公共利益的生态环境问题、涉及规划政策方面问题、涉及邻避效应问题、涉及利益纠纷问题。